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备课大师网：免注册，不收费！

www.ks5u.com
宿迁市五校2014-2015学年度上学期期中联考

  高二生物试题

注意：1.本卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分120分，时间100分钟。　
2.考生务必将自己的姓名、考试号等用黑色水笔填写在答题卷规定位置。

3.请将第Ⅰ卷和第Ⅱ卷所有答案均按题号填写在答题卷上，否则不得分。

第Ⅰ卷(选择题  55分)

一、单项选择题：本部分包括20题，每题2分，共40分。每题只有一个选项最符合题意。
1、与肌肉注射相比，静脉点滴因能将大剂量药物迅速送到全身细胞而疗效显著。下图中内环境a、b、c、d的名称分别是
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①血浆　②组织液　③淋巴

A．①②③①  


B．②①③②       C．③①②③  

D．②③①①
2、下图是一张生物概念填图，有关分析不正确的是

[image: image2.wmf]
A．上图中的A、B是体液调节和免疫调节，C、D可以是温度和渗透压

B．内环境的稳态只要有三种调节方式即可，不需要其他器官或系统参与

C．酸碱度的相对稳定主要依靠血液中的缓冲物质，与其他器官或系统也有关

D．内环境维持自身稳定的能力是有限的

3、人体能适应冬夏气温较大的变化，而单个细胞却只能在37 ℃左右很窄的幅度生活。金鱼能在pH＝10的水中生活较长时间，而金鱼的细胞在pH＝10的培养液中培养很快死亡。下列对于内环境及其稳态的说法，不正确的是

A．内环境的稳态是生物对多变环境的适应

B．单个细胞适应环境变化的能力远低于多细胞生物

C．内环境稳态就是血浆渗透压、酸碱度、体温的稳态 

D．多细胞生物依赖于神经、体液、免疫调节维持稳态，单个细胞缺少此机制

4、下图表示反射弧和神经纤维局部放大的示意图，相关说法不正确的是

[image: image3.wmf]
A．在甲图中，①所示的结构属于反射弧的感受器

B．若乙图表示神经纤维受到刺激的瞬间膜内外电荷的分布情况，则a、c为兴奋部位

C．在兴奋部位和相邻的未兴奋部位之间，因电位差的存在而发生电荷移动，形成局部电流

D．甲图的⑥结构中，信号的转换模式为电信号→化学信号→电信号

5、下图箭头表示神经冲动的传导途径，其中最为正确的是

[image: image4.wmf]
6、下图为人体生命活动调节过程的示意图，下列说法正确的是

[image: image5.wmf]
A．该图可以表示体液调节或神经调节的过程

B．如果细胞1是垂体细胞，细胞2可以表示甲状腺细胞

C．如果细胞1是胰岛B细胞，则细胞2只能表示肝细胞

D．细胞1的分泌物，只能是蛋白质类物质

7、激素对生理机能的调节一般所具有的特征是

A．可为化学反应提供能量

B．对生理生化过程一定起促进作用

C．比神经调节作用范围广泛　

D．直接参与细胞内多种生命活动

8、将小鼠B细胞注入家兔体内，产生免疫反应后，家兔血清能使小鼠T细胞凝集成细胞集团。而未经免疫的家兔血清不能使小鼠T细胞凝集成团。T细胞凝集现象的出现是因为

A．小鼠B细胞诱导家兔产生细胞免疫

B．小鼠T细胞诱导家兔产生体液免疫

C．小鼠B细胞和小鼠T细胞有相同抗原

D．小鼠T细胞和家兔T细胞有相同抗原

9、关于T细胞的叙述，错误的是

A．血液中存在T细胞

B．T细胞可接受吞噬细胞呈递的抗原

C．HIV感染人体可使T细胞数量下降

D．在抗原的刺激下T细胞产生抗体发挥免疫作用

10、下图是一组“金丝雀[image: image6.wmf]草”胚芽鞘的实验，每项实验处理方法不同，其中能说明“感受光刺激的部位在胚芽鞘尖端”的是

[image: image7.wmf]
A．2与3     
B．1与2  

C．1与3  

D．2与4
11、南京地处亚热带地区，四季分明，植物能接受外界光照、温度变化的刺激。某些植物通过调节各种激素的合成，使得冬天休眠、夏天生长，如下图所示，有关叙述正确的是

[image: image8.wmf]
赤霉素、细胞分裂素和脱落酸三者之间的合成关系
A．长日照能促进过程②④，短日照能促进过程⑤⑥
B．冬天休眠时，植物体内的赤霉素和脱落酸的含量都会增加

C．10 ℃有利于过程①②③④，30 ℃有利于过程①③⑤⑥
D．由图可知，植物的休眠和生长都只由一种激素调节完成

12、甲、乙、丙是同一物种的三个种群，其年龄组成见表。三个种群年龄结构的类型为

	年龄期
	个体数

	
	甲
	乙
	丙

	幼年期
	600
	400
	200

	成年期
	400
	400
	400

	老年期
	200
	400
	600


A．甲是增长型，乙是稳定型，丙是衰退型

B．甲是稳定型，乙是增长型，丙是衰退型

C．甲是增长型，乙是增长型，丙是衰退型

D．甲、乙、丙三个种群都是稳定型
13、改革开放以来，我国南方沿海如深圳、广州、珠海等城市人口急剧增长，造成这一现象的主要原因是

A．年龄组成呈增长型　　　


B．性别比例发生变化

C．迁入率大于迁出率  



D．出生率大于死亡率

14、下图为某地一个生物种群的年龄组成曲线图，如果有一外来物种入侵，并以该种群的幼体为食，这将使该种群的年龄组成发生变化，则与这种变化相符的坐标曲线是

[image: image9.wmf]
[image: image10.wmf]
15、调查某地乌鸦连续10年的种群数量变化，图中λ表示该种群数量是一年前种群数量的倍数，下列分析正确的是

[image: image11.wmf]
A．乌鸦的种群密度采用样方法调查

B．第3年和第9年的乌鸦种群数量相同

C．第6年以前乌鸦种群数量呈“J”型增长

D．第9～10年的乌鸦种群数量最小

16、数学模型是用来描述一个系统或它的性质的数学形式。关于种群增长的数学模型有曲线图和数学方程式，下列关于种群的“J”型增长的叙述，错误的是

A．数学方程式模型可表示为：t年后种群数量为Nt＝N0λt（第二年的数量为第一年的λ倍）

B．条件是食物和空间充裕、气候适宜、没有敌害等

C．K值是波动的

D． 出生率远大于死亡率

17、根据下图下列说法正确的是

[image: image12.wmf]
A．图示的各种成分在生态学上可以构成一个生态系统

B．图示的各种成分在生态学上可以构成一个生物群落

C．细菌与蝉之间的关系属于竞争

D．蛇属于三级消费者

18、某生态系统森林现存量为35 kg/m2，净生产量是5 460 kJ/（m2·a），呼吸量占总生产量的45%，则总生产量是

A．191 100 kJ/（m2·a）  B．5 495 kJ/（m2·a）   C．9 927 kJ/（m2·a）  D．19 110 kJ/（m2·a）

19、下图表示一个能够自我维持稳定的生态系统必须满足的条件，则字母X最可能代表

[image: image13.wmf]
A．生物因素  




B．共生关系

C．非生物因素  




D．物质循环

20、下列事例中，属于恢复力稳定性的是

A．由于乱砍滥伐，长江流域森林面积急剧减少，引发了百年不遇的洪涝灾害

B．当天气干旱时，草原生态系统中的动植物种类和数量一般不会有太大变化

C．乡村一个池塘，每天都有人到池塘边洗东西，可每天早晨池水依然清澈如故

D．一个相对封闭的生态系统中闯入某种大型肉食动物后，生态系统的各种成分相互作用直到恢复原来的状态

二、多项选择题：本题包括5小题，每小题3分，共15分。每小题给出的四个选项中，有不止一个选项符合题意，每小题全选对者得3分。其他情况不给分。
21、正常情况下，以下物质属于人体内环境组成成分的是

A.呼吸酶      B.葡萄糖      C.无机盐      D.激素

22、下图是人体内血糖平衡调节示意图，下列分析正确的是

[image: image14.wmf]
A．血糖平衡的调节是由神经调节和体液调节共同完成的

B．图中甲表示胰岛B细胞，乙为胰岛A细胞

C．结构①通过传出神经释放神经递质，直接影响甲的分泌

D．血糖升高能直接刺激胰岛通过主动运输分泌相应激素

23、下列有关群落演替的叙述中，正确的是

A．群落演替主要有初生演替和次生演替两种类型

B．在群落演替过程中，不同时期群落中的优势种群在发生更替

C．发生在裸岩上的演替经过：裸岩→地衣→苔藓→灌木→草本→森林五个阶段

D．人类活动对群落演替的影响与自然演替的方向、速度基本相同

24、某兴趣小组设计了以下实验来验证生态系统的一些相关问题：取4个密闭、透明的生态瓶，各瓶内的组成和条件见下表（表中“＋”表示有，“－”表示无）。经过一段时间的培养后，下列判断正确的是
	生态瓶编号
	生态系统组成

	
	光照
	水草
	藻类
	浮游动物
	小鱼
	泥沙


	甲
	＋
	＋
	＋
	＋
	＋
	＋

	乙
	－
	＋
	＋
	＋
	－
	＋

	丙
	＋
	＋
	＋
	＋
	－
	－

	丁
	＋
	＋
	＋
	＋
	－
	＋


A.甲瓶的氧含量比丁瓶的低

B．乙瓶中生物比丙瓶的维持时间长

C．丙瓶的有机物比丁瓶的多

D．丁瓶的抵抗力稳定性比丙瓶高

25、在南澳岛的某农业示范基地，海虫草等“海水蔬菜”长势良好。这是一些从国外引进的蔬菜品种，以高盐分的海水进行浇灌，所需无机盐由海水提供，生长周期短，营养价值高，被列为国家八六三推广技术项目。大面积推广“海水蔬菜”种植的目的包括

A．节约淡水资源，缓解水资源短缺的问题

B．增加当地的生物多样性，提高生态系统稳定性

C．充分利用闲置的盐碱地，减少对耕地的需求压力

D．减少化肥用量，有利于保护环境

第Ⅱ卷  (非选择题    共65分)

三、非选择题：本题包括8小题，共65分。请考生将试题答案填写在答题卷相应部位。
26、（6分）某同学用光学显微镜观察神经元涂片，图甲是他看到的一个视野。请回答下列问题。

[image: image15.wmf]
（1）图甲中该同学看到的主要是神经元的___   _和__   __。

（2）图乙为该同学在网络上查阅到的一个神经—肌肉突触的亚显微结构模式图。当兴奋传到传出神经末梢时，Ach（乙酰胆碱）与Ach受体结合，引起肌肉收缩。

a．当兴奋传导到①处时，兴奋部位膜两侧的电荷分布情况为______；当完成一次兴奋传递后，Ach立即被分解，若某种药物可以阻止Ach的分解，则会导致________。

b．若某神经递质与突触后膜上的受体结合后，使氯离子大量流入膜内，膜内外的电位差会______（“增大”或“减小”），不容易发生电位逆转，因此，该递质是______性神经递质（“兴奋”或“抑制”）。

27、（12分）下图是人体部分组织示意图，a、b、c、d代表人体内不同激素，请据图回答问题（[　]内填相应字母）。
[image: image16.wmf]
（1）当人体受到寒冷刺激时，兴奋只能由A传到B，而不能由B传到A的原因是______ _________________________________________________________________________。

在激素调节过程中，起协同作用的两种激素是[　]________和[　]________。

（2）如果人体内激素d分泌过多，下丘脑分泌的__________和垂体分泌的______就会减少，这是一种______机制。

（3）当正常人处于饥饿状态时，图示中[　]______增多，在机体内通过促进__    ____和____          __过程，以维持机体血糖平衡。
28、（10分）免疫是人体的一种特殊保护性生理功能，请据图回答下列问题。

[image: image17.wmf]
甲图
[image: image18.wmf]
乙图
（1）甲图所示的细胞为浆细胞，由该细胞参与的免疫为________免疫，其抗体的合成场所是[　]________，对其进行加工和包装的场所是[3]内质网和[　]__________。

（2）由B淋巴细胞接受抗原刺激到形成浆细胞和记忆细胞的过程中，应该发生了类似于乙图中________（填字母）过程。若乙图处于分裂间期的细胞为小鼠造血干细胞，C过程是细胞________分化的结果（“正常”或“畸形”）。

（3）艾滋病病毒（HIV）侵染T淋巴细胞，当这种细胞逐渐消耗殆尽时，第（1）小题中的免疫方式是否会受到很大的影响？________。据报道，“中国号”艾滋病疫苗Ⅰ期临床试验第一阶段已经结束，结果显示，疫苗“非常安全，效果非常好”。注射疫苗后人体获得了免疫力，产生了______________________，以消灭可能入侵的HIV。

29、(8分)人工合成的生长素类似物，如2,4–D、萘乙酸等，具有与生长素相似的生理效应。它们在生产上的应用很广泛。

（1）2,4–D是一种最早应用的选择性除草剂，在农业生产上常用它除去单子叶农作物田间的双子叶杂草。单子叶农作物与双子叶杂草对2,4–D浓度的反应如下图曲线所示。

[image: image19.wmf]
①从图中可以看出2,4–D作用的特点是__________。

②图中X点（甲、乙的交点）对应的浓度对于双子叶杂草的作用效果是________，2,4–D作为除草剂的最佳使用浓度是________点所对应的浓度。

③近几年，媒体经常报道有些农民使用除草剂导致作物绝产的消息。如果某农民使用的2,4–D不是假冒产品，请你分析导致作物绝产的最可能原因是_________________________ ___________________________________________________________________。

（2）2,4–D还能促进插条生根。为了探索2,4–D促进插条生根的最适浓度，某生物兴趣小组先做了一组梯度比较大的预实验，实验的结果如下图所示。

[image: image20.wmf]
①图中纵坐标的标识是______________________；推测最适浓度的大致范围在__________之间。

②做预实验的目的是__________________________________________________；正式实验中要实现实验目的，最少需要设置______组实验（相对浓度梯度为1）。

30、（6分）请回答下列问题。

[image: image21.wmf]
（1）取样方法常适用于对植物种群密度的取样调查。常用的取样方法有__________和__________。某采用样方法对一种植物进行计数，如甲图是其中的一个样方中该植物的分布情况（注：图中黑点表示该种植物）。对该样方中该种植物进行计数时，应记录的数目是________株。

（2）乙图表示物种数与样方面积的关系，该图显示：在一定的范围内，随样方面积的增大，___________________________________________________________________。调查该植物的样方面积最好是________m2。

（3）若选取3个合适的样方对某种植物进行计数，结果分别是n1、n2、n3，则该种植物的种群密度为__________________株/m2。

31、（10分）图甲为一个长期处于稳定状态的生态系统的物质循环示意图；表乙是对图甲中生态系统各组成成分的能量流动情况调查结果；图丙是该生态系统中人类对物质与能量的利用情况部分示意图。请据图回答问题。

[image: image22.wmf]
甲
表乙
（单位：×102kJ·m－2·a－1）

	
	Pg
	Pn
	R

	X
	870.7
	369.4
	501.3

	Y
	211.5
	20.1
	191.4

	Z
	141.0
	61.9
	79.1


[image: image23.wmf]
丙
（1）大气中二氧化碳的来源有三个，分别是动植物的呼吸作用、________、________。若图甲中的“→”仅表示二氧化碳的流动方向，则不会存在的过程有________________。

（2）若图甲表示碳循环示意图，则D指的是生态系统中的________________，①过程表示的是____________________。

（3）表乙中的Pg表示同化作用固定的总能量，Pn表示生物体内储存的能量，则R表示的生物学含义是____________________________________________________________。每平方米每年流经该生态系统的总能量为________________。

（4）图丙表示人类在草原上放养牲畜的目的是调整生态系统中的________关系。
32、（9分）在“探究培养液中酵母菌种群数量变化”的实验中：
(1)对酵母菌进行计数可以采用       的方法，从试管中吸出培养液进行计数之前，要              。如果实验时发现血球计数板的一个小方格内酵母菌过多，难以数清，应当采取的措施是                           。
(2)如果提出的问题是“培养液中酵母菌种群的数量是怎样随时间变化的？”，试针对这一问题作出假设：                          。(2分)
(3)某一组同学为了探究“温度（5℃、28℃）对酵母菌种群数量变化是如何影响的？”设计了实验方案，进行了为期7天的实验，每天定时取样一次，并在实验前设计了记录实验数据的表格，如下：
	            时间/天

酵母菌数/个•mL-1     
温度/℃
	第1天
	第2天
	第3天
	第4天
	第5天
	第6天
	第7天

	5
	
	
	
	
	
	
	

	28
	
	
	
	
	
	
	


根据上述表格，有人认为该同学设计的实验方案不能够准确反映酵母菌种群数量的变化，请指出该方案不足之处：                                。

(4)另一组同学为探究培养液中酵母菌种群数量的变化，设计了3组实验（见下表）。每隔24小时取样并计数，实验结果略。
	试管编号
	培养液(mL)
	无菌水(mL)
	酵母菌母液(mL)
	温度（℃）

	A
	10
	——
	0.1
	28

	B
	10
	——
	0.1
	5

	C
	——
	10
	0.1
	28


上述实验目的是：探究            对酵母菌种群动态变化的影响。（2分）
33、（4分）生态农业是运用生态学原理建立起来的综合农业生产体系。下图1是某生态农场的模式图，图2是沼液加入鱼塘后的变化示意图，请据图回答：

（1）输入该生态系统的能量主要是         ，蘑菇在生态系统的成分中属于        ，
秸秆在该生态系统中的用途是          。

（2）图2的BC时间段中，溶解氧的相对含量增加的原因是                     。

高二生物卷参考答案
一、单项选择题（每小题2分，共40分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B
	C
	B
	D
	B
	C
	C
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	A
	C
	A
	D
	C
	A
	C
	D
	D


二、多项选择题（每小题3分，共15分）
	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	BCD
	ABC
	AB
	ACD
	ACD
	
	
	
	
	


26  (1）胞体和树突　（2）a.内正外负　肌细胞持续兴奋　b．增大　抑制
27. （1）递质只能由突触前膜释放作用于突触后膜（2分）   d　甲状腺激素　b　肾上腺素　（序号与名称一致得2分，否则得1分）
（ 2）促甲状腺激素释放激素　促甲状腺激素　反馈调节　
（3）c　胰高血糖素　肝糖原分解　非糖物质转化为葡萄糖
28.( 1）体液（2分）　4　核糖体   2　高尔基体（序号与名称一致得2分，否则得1分）   
（2）A、B　畸形

（3）会　特定的抗体和记忆细胞

29. (1)①具有两重性（低浓度促进生长，高浓度抑制生长）　②促进　F或D　
③使用的浓度过高，抑制了作物的生长甚至杀死了作物

（2）①平均生根条数（或平均生根长度）　2～6　
②探索实验条件，也可以检验实验设计的科学性和可行性（答一点即可）　5
30.（1）五点取样法　等距取样法　8

（2）物种数迅速增多，并逐渐达到最多后保持稳定　S0
（3）（n1＋n2＋n3）/（3S0）
31.(1）微生物的分解作用（2分）　化学燃料的燃烧（2分）　③④⑦
（2）非生物的物质（或大气中的二氧化碳库）　光合作用

（3）生态系统中各生物成分的呼吸量　8.707×104 kJ

（4）能量流动
32⑴抽样检测     将试管轻轻震荡几次   适当稀释菌液
⑵酵母菌种群的数量随时间呈“S”型增长变化（或在一定时间范围内，酵母菌种群的数量随时间推移逐渐增大，达到一定程度以后，酵母菌种群数量维持相对稳定，或其他表达了“酵母菌种群的数量”与“时间”关系的合理叙述）（2分） 

⑶每天检测时应多次取样 ，求平均值 （2分，答出多次取样得1分）

⑷温度和营养成分（2分，得出1点给1分）

33（1）太阳能（光能）   分解者   沼气发酵的原料和培养蘑菇的基质

（2）沼液中的无机盐有利于藻类植物的大量繁殖，植物光合作用产生大量的氧气
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